

DIRECCIÓN  
RÚA, 1.ª A.

Redacción y Administración

San Vicente Ferrer, 3, pr. 1.ª, derecha

SUCURSIL ADMINISTRATIVA

Rúa, letra A

DOS EDICIONES DIARIAS

COMUNICADOS A PESETA LÍNEA

# EL LÁBARO

ORGANO DEL CONSEJO DE ACCION SOCIAL

DIRECTOR: D. FLORENCIO MARCOS MARTÍN

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca	850 ptas
Por un año	14 id.
Id. fuera	16 id.
Id. en el extranjero	80 id.
Número suelto	00'05 id.
Id. atrasado	00'10 id.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

## El peligro filosófico en la Iglesia

M. L'Abbé Gaudreau acaba de dar en el Instituto católico de París una serie de conferencias bajo el título de *Ensayo de una fórmula científica de la fe católica*.

Son notables por el vigor filosófico, por la pureza de ortodoxia y por el honroso sentido católico. Han tenido una gran resonancia, sobre todo por la precisión y valentía con que juzga el kantismo, declarándolo incompatible con la fe católica y con la recta y sana razón. Es hora ya de ir haciendo luz y disipando los *apriorismos* y prejuicios suicidas que Kant sembró en el campo del pensamiento.

Con las últimas lecciones coincidió la venida a París de Fogazzaro para dar unas conferencias que despertaron gran interés. Fogazzaro es el autor de una novela condenada, *Il Santo*, en que dramatiza las ideas de ese *nuevo catolicismo progresista*, en que piensan algunos católicos, acaso de buena fe, a favor de la confusión filosófica hoy reinante en los espíritus, aun en el campo católico. Con ocasión de esas conferencias, M. Gaudreau mandó a *La Croix* un artículo extracto de su última lección apologética, juzgando las tendencias de Fogazzaro.

«La sola fe religiosa lógicamente compatible con el kantismo, es la fe protestante. La fe protestante es un misticismo, es decir, un sentimiento sin base racional, y es, al mismo tiempo un naturalismo, es decir, la negación de lo sobrenatural cristiano, trascendente, que por medio del milagro, quebranta la orgullosa inmanencia en que quiere encerrarse la humanidad. Estos dos caracteres de la fe protestante han sido sistematizados y transformados en filosofía por el kantismo. El término lógico de la fe protestante es el protestantismo liberal, cuyo término inevitable a su vez es el libre pensamiento...»

«Desgraciadamente es demasiado verdad que el kantismo tiende a penetrar en el seno del catolicismo mismo con el pretexto de una pretendida *nueva apologética*, que, de no abjurar francamente el kantismo, no puede ser una apologética, porque su principio es inconciliable con la fe católica.»

«Quedan demostrados los vicios y errores de este método en las obras condenadas de Loisy y con matices más o menos pronunciados en otros escritos, sobre todo en los partidarios del método de inmanencia, que no pueden seguir siendo católicos, si no rechazan francamente su falsa noción de lo sobrenatural, admitiendo sin ambages, según el sentido tradicional, el hecho del milagro externo y sensible, y, por consiguiente, la realidad del mundo exterior, lo que es una negación del kantismo, y, en ese caso, no tiene sentido la palabra inmanencia.»

«Las mismas tendencias se notan en un cierto *dogmatismo moral* que, a pesar de todas sus protestas, es puro kantismo si pretende sustituir el dogmatismo intelectual, y si se niega a declarar abiertamente que los elementos morales de nuestras certezas no son más que la condición del dogmatismo intelectual, base y elemento esencial de la fe católica.»

«Un innegable sabor kantiano se desprende de las obscuras y flotantes doctrinas contenidas en una obra censurada por la Iglesia, la novela *Il Santo*, de Fogazzaro.»

«No sería en realidad el kantismo ese *larva ideal de un mismo pensamiento*, que sirve de consigna a esos caballeros del Espíritu Santo, cuya existencia nos acaba de revelar, quizás un poco candorosamente, al tiempo de negarla Fogazzaro...? Aun siendo como son tan vagos los términos en que se expresa dicho autor, se echan de ver cuatro pretensiones, incompatibles todas con la fe católica: 1.ª La pretensión de permanecer en la Iglesia, de no ser hereje ni cismático, de profesar exteriormente la fe católica, a pesar de reservarse opiniones contrarias a la enseñanza de la Iglesia. ¿Qué otro sentido puede darse a las frases siguientes: *Todos los católicos progresistas tienen la sensación de las silenciosas simpatías que los rodean... sensación que viene de repente aplastante cuando se lucha y se sufre* Luchar y sufrir quiere decir ser condenado por la Iglesia por los errores que se profesan. *Nada serán ni herejes ni cismáticos... Ja-*

...nada consistirán en separarse de la Iglesia... Saben que las leyes de la sociedad religiosa (aquí se trata de leyes dogmáticas, de las reglas de fe), como las leyes de la sociedad civil, pueden a veces no responder a sus opiniones. Aquí no se trata, sino de opiniones religiosas, de creencias. Se reservan, pues, opiniones religiosas contrarias a la regla de fe, a las decisiones doctrinales de la Iglesia. Los autores de las leyes civiles no son infalibles. Las leyes dogmáticas de la Iglesia exigen asentimiento interior y renuncia real de sus opiniones personales... El célebre silencio respetuoso de los jansenistas, que pretendían quedar en la Iglesia, a pesar de la Iglesia no basta para ser católico. Es cosa juzgada ya de mucho tiempo atrás.

2.ª No menos absurdo é inconciliable con la fe católica es la pretensión de apelar (perteneciendo al cuerpo de la Iglesia y profesando exteriormente su fe) de las condenaciones doctrinales fulminadas por la autoridad, que rigiese ese cuerpo, al alma invisible de la Iglesia, y refugiarse en ella contra los actos del poder jerárquico instituido por Jesucristo mismo.

Si los católicos progresistas no ceder en su adhesión a la Iglesia, a pesar de las amarguras y sacrificios que a veces les cuesta, es que encuentran un refugio seguro en la región invisible, en que se sienten miembros de una fraternidad, que directamente nadie conoce, más que Dios, que está al abrigo de todo golpe de mano, y de la que nadie en este mundo, cualquiera que sea su autoridad, puede separarlos.

Es una afirmación enteramente protestante decir que «el elemento invisible de la Iglesia es el más real y el único que importa».

Siendo del cuerpo de la Iglesia el rehúsar a la autoridad visible, la obediencia interior é integral de la fe y el no retractar franca y explícitamente las opiniones contrarias, es por ese mero hecho, dejar de pertenecer al alma de la Iglesia.

3.ª La actitud frente a la ciencia de los católicos progresistas, no está menos impregnada de espíritu kantiano y neoprottestante. «La certeza del amor (para el autor certeza de fe), no requiere ni solicita pruebas sensibles hechas de experiencia y de razonamiento».

«Es la supresión de las bases racionales é históricas de la fe católica, bases que la recta razón, según dice el Concilio Vaticano, debe y puede demostrar kantismo puro.»

4.ª He aquí el evolucionismo, en lo que tiene de más evidentemente contrario a la fe católica. Una vez que se incorpore a la ciencia una verdad en apariencia inconciliable con la verdad religiosa, la fe absorbe y se nutre de su jugo. Se nutre de ella porque la contradicción que surge entre una verdad demostrada y una creencia tradicional, aguijonea a ésta, rompe, seca y hace que caiga la envoltura humana de la verdad divina, envoltura tomada de los conocimientos, himnos de la época, que puede ser superada y sustituida.»

Así, pues, según Fogazzaro, puede surgir una contradicción entre una verdad demostrada y una creencia tradicional. Creencia tradicional no puede ser otra cosa, que una creencia enseñada por la tradición auténtica de la Iglesia. Ahora bien, he aquí lo que dice la regla de fe, según el concilio Vaticano. «Entre la fe y la razón no puede haber jamás una verdadera contradicción. Si tiene lugar una falsa apariencia de contradicción, es que ó no se expone, ó no se comprende el dogma según el sentir de la Iglesia ó que se toma por verdad científica una hipótesis no demostrada.»

He aquí cómo terminante y robustamente cierra su luminoso y concienzudo artículo el docto conferenciante del Instituto católico de París:

«En resumen, el verdadero peligro para la Iglesia, en este momento es a mi modo de ver, el peligro interior, el peligro filosófico. Ya es tiempo de llevar seriamente a la práctica la orden que daba en 1899 León XIII a los Obispos de Francia, conjurándolos a que extirparan su celo y vigilancia en alejar de la enseñanza de sus Seminarios esta falaz y peligrosa filosofía.»

«Pero para eliminar el kantismo, no basta anatematizarlo. Hay que refutarlo y para eso sustituirlo. Refutarlo indirectamente y por el absurdo, demostrando que lleva infaliblemente al suicidio intelectual y a la destrucción de todo. Refutarlo tomando la ofensiva, y mismo el mismo suicidio.»

arrancándole resueltamente la máscara de falsa ciencia, con que se cubre. Y como el kantismo no consiste solamente en matices, en sutilezas, en insinuaciones, sino más que nada, en reticencias y silencios calculados, es preciso que la reacción antikatiana obligue a los pensadores, escritores, profesores, que se tienen por católicos, a afirmarse y a repudiar abiertamente todo compromiso con el error kantista. «Es preciso, sobre todo, reemplazar el kantismo, no contentándonos con repetir las fórmulas de sistemas estrechos y gastados, sino reemplazarlo con una filosofía verdaderamente científica y progresiva, poniendo al día el *realismo ontológico* moderado de la tradición católica a favor de los progresos de la psicología contemporánea y de las ciencias ajenas. Ahora bien, la tradición católica no es otra cosa que tradición misma del eterno buen sentido de la ciencia y del genio pensador de la humanidad.»

Bienvenida sea esa reacción antikatiana, que ha de reconciliar a la razón consigo misma, y hacerla capaz de discernir, abrazar y asimilarse, verdades, certezas de orden superior.

M. S. BARRADO.

## UN DISCURSO DEL PAPA

He aquí el texto del discurso pronunciado por el Papa en contestación al mensaje de simpatía a los semiaristas franceses, que los directores y alumnos del colegio Capráncio entregaron a Su Santidad en la audiencia que les concedió, según lo publica un periódico de París:

«Os doy gracias por los sentimientos que manifestáis en vuestro nombre y en el de esos jóvenes clérigos. Ninguna demostración podía ser más querida a mi corazón que el espectáculo de vuestra solidaridad con vuestros hermanos de Francia. Sabed que en estos momentos más de 3.500 clérigos abandonan, para ir al cuartel, sus asilos de piedad y de estudio; sin embargo, valerosos é intrépidos están completamente decididos a combatir bajo el estandarte de la Patria, pero aún más de la de Jesucristo y de la Religión. Ellos merecen nuestro cariño y nuestra compasión; yo estoy con ellos, y podéis imaginar cuánta alegría será para mí corazonar a ver a otros jóvenes unirse a ellos y darles prueba de su solidaridad.»

Os doy gracias por los sentimientos y ejemplos de valor y de firmeza que estáis dispuestos a dar en semejante ocasión. La Iglesia es llamada una, santa, católica, apostólica, romana, y yo añadiré, persiguida. No lo dijo Jesucristo? La persecución es el pan cotidiano de la Iglesia católica. Es uno de los caracteres de la Iglesia el ser siempre perseguida.

La persecución es la señal de que somos verdaderamente los hijos de la Iglesia de Jesucristo. En todos los siglos ha tenido que deplorar las persecuciones. El siglo en que no ha tenido que llorar ha sido el más terrible para ella. En las persecuciones la fe aumenta y se reanima. Las grandes obras no se crean en el descanso. Las aguas estancadas se corrompen.

Por lo tanto, consolémonos en la persecución y reguemos al Señor que nos mantenga fieles en el combate que reñimos por El. No niega esta gracia a nadie y menos a jóvenes levitas que entre el vestíbulo y el altar compadecen llorando a la Iglesia, su casta esposa. El Señor se conmovió con vuestras lágrimas fraternales y os concederá, si no ver el día de la victoria, adquirir al menos grandes méritos para el Cielo.

## De Política

Continúa siendo objeto de todas las conversaciones, que no se han helado con estos tristes, el asunto de la reorganización de los liberales con arreglo al programa de 1903, y precisando de Canalejas y sus radicalísimos compañeros.

Pero el *Heraldo de Madrid*, que ha olvidado sin duda los ditirámicos elogios que hace poco decía a aquel programa, que califica de primeras palabras del credo

del partido liberal, atromete furiosamente contra quienes lo han desenterrado y se queja con gran amargura del golpe rudísimo que, dice, traicionariamente asestan a la libertad, al amor de la estufa, el señor de Lourizán y el Sr. Moret.

Inspirándonos pena y temor al mismo tiempo esa orientación que el partido liberal adquiere, porque puede ser un partido gobernante, no dejé de producirnos cierta alegría al ver que claramente y por sí mismos desenmascaran sus intenciones.

Nadie podrá ser sorprendido en su buena fe: ninguno podrá alegar, con razón, que se le engaña. Son los mismos liberales los que con celo digado de mejor causa procuran deslizar los campos, cosa que hasta ahora no hicieron jamás, y en la que acaso rectifican pronto.

Pero sin esa rectificación, ya hemos aprendido, y no por conjeturas, sino ciertamente de los mismos labios de sus jefes, que el partido liberal en el poder representará siempre, aun en sus mismos radicales matices, la libertad de cultos y el despojar a la nación de su carácter de nación católica.

Como de nadie nos consideramos maestros, a nadie podemos enseñar, pero firmes en nuestro propio papel, damos la voz de alarma y señalamos el peligro que para la Iglesia representa el partido liberal en cualquier forma de sus grupos, grupitos é tendencias.

Y por sí algunos se figuran que estas cosas son alegatos en favor del partido maurista, bueno será hacer constar que tampoco representa éste, ni mucho menos, el ideal católico, porque si los conservadores no avanzarán en el camino de persecución a la Iglesia, tienen siempre por norma respetar los avances liberales, y así para muestra basta un botán, ahí están, sin derogar aún, la ilegal real orden de Romanones sobre los matrimonios civiles y las disposiciones del Sr. Jimeno sobre la enseñanza de la religión en los Institutos, como ya en otras ocasiones lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo.

## SECCIÓN LITERARIA

### «El genio alegre»

No es una crítica, no conozco todavía la última obra de los hermanos Quintero; pero tengo delante de los ojos la reseña del bultete celebrado en el Palacio de Blanco y Negro en honor de estos beneméritos literatos, y el fin, la tendencia de su última producción, magistralmente descritos por uno de ellos en linda poesía leída en aquel acto, me ha puesto la pluma en las manos.

Encarna su ideal en una joven andaluza, y dice: «Y a qué llega la hermosa muchacha al dormido casón solitario? ¿A llenar de gracia sus costumbres graves, a llenar de risa sus rincones trépidos, a llenar de flores, sus jardines solos, a llenar de vida sus salones muertos. A alegrar generosa a los pobres, a enseñar que trabajen riendo, a infundir el amor a la vida, despertando a todos del pasado sueño.»

Esa muchacha, como el casón solitario que que llega, sor, inaudiblemente, una creación del poeta, mo des donde ha vagado su alma, sim bolos de que se ha servido para sensibilizar sus ideas, que pueden resumirse en la necesidad de desechafunestos pesimismo, de trabajar con empeño, animados por la esperanza de conseguir el bien que deseamos, si queremos que renazca pujante la prosperidad nacional.

No hay nada que abata tanto el ánimo, como la tristeza que el pesimismo engendra; marcha en flor sus esperanzas y le hace incapaz de grandes empresas, porque el hombre que no espera, no trabaja... Desesperar es suicidarse moralmente.

En cambio, la alegría que alimenta una esperanza solidamente cimentada, es un venero inagotable de ricas energías y embellece la vida, dando colorido a los sentimientos.

Es, en verdad, que la risa en una boca contrahida por la ira; lo

que la primavera tratando del seno del invierno; lo que el sol descubriendo con sus rayos entre pardas nubes el puro azul del cielo.

Por eso los ascetas cristianos condenaron siempre la tristeza que, en ellas se inspira; y viene a llenar de risa franca, espontánea, sosegada, como emanada de conciencias puras, los más apartados rincones de la gran casa de Dios, que algunos imaginan tréptica, porque una vanda les veda admirar la luz que la inunda; y a llenar de virtudes, flores perennes, más lozanas cuanto más las fugita el viento candente de la contradicción, los jardines de las almas; y a llenar de la vida, que es acción y trabajo y movimiento sus potencias.

También viene «A alegrar generosa a los pobres, a enseñar que trabajen riendo.» porque les inculca que el trabajo, aceptado voluntariamente con alegría, arruga la frente, pero rehabilita; al paso que el trabajo, realizado únicamente por imposición de la necesidad, arruga la frente y envilece.

Y viene, finalmente, «a infundir el amor a la vida, un amor sano, fecundo, ordenado, que sabe apreciar el justo valor de lo que ama, y no la ama ni más ni menos que merece.»

Viene a despertarnos a todos del paso de sueño, que tanto tiempo nos ha dominado. «¡Ojalá lo consiga y...! despertemos!»

J. C. E.

## CONGRESO DE MÚSICA SAGRADA

Los días 26, 27 y 28 del próximo Abril se celebrará en Valladolid un importante Congreso de música sagrada conforme al *motu proprio* de Su Santidad Pío X, que se ha dignado bendecir y alabar el proyecto y a cuantos en él tomen parte.

El Congreso se dividirá en dos sesiones, matutina y vespertina; *privada* la primera, donde sólo pueden entrar los congresistas inscritos como tales, mediante la mínima suscripción de 10 pesetas; cantidad que deberá hacerse efectiva antes del día 31 de Marzo próximo. A la entrega de esta cantidad se enviarán a cada congresista el *billete especial* de tal, todos los números del *Boletín quincenal* que con ocasión del Congreso se publica, y las medidas y comunicaciones que se juzguen oportunas para facilitar los medios y fin del Congreso.

En la segunda sesión, *pública*, vespertina, podrán entrar cuantos estén provistos de tarjetas especiales que se expendan mediante el abono de una peseta por cada sesión en las librerías católicas de dicha capital. Los señores congresistas presentarán a la entrada de todos los actos su billete de congresista.

El Congreso tiene un *Boletín* en el que se publican detalles referentes a tan importante asamblea.

## CULTOS EN LA CLERECIA

Los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola para las señoras de la Conferencia de San Vicente de Paul, del Apostolado de la Oración, Hijas de María y demás señoras que quieran asistir, dirigidos por los RR. PP. B. Raimundo Leceta y Ricardo García, S. J., en la Iglesia del Seminario Conciliar, darán principio el jueves, 14 de Febrero, a las seis de la tarde.

Todos los días, a las seis de la mañana, habrá misa y un ejercicio doctrinal para las señoras que no puedan asistir a otra hora.

A las diez, misa y meditación.

Por la tarde, a las seis, rosario, instrucción y meditación.

Terminarán los Santos Ejercicios el día 22 con dos comuniones generales, una a las seis y media, y otra a las siete y media.

Y por la tarde, a las seis, rosario, sermón y Bendición Papal.

Se avisa a las señoras celadoras del Apostolado y Directoras de Hijas de María, que tienen a su disposición en la sacristía del Seminario los prospectos que deben repartir a sus respectivos coros.

## SOMBRAS CHINESCAS

### EL HOMBRE DE LA SUERTE.

Desde luego suponíamos que Canalejas era digno de un homenaje.

Lo que extrañamos es la torpeza de Mariano de Cavia en no lanzar la idea al público.

¿El que parece un criadero de honojas...?

Mas, no hay que apurarse; porque *las fuerzas vivas de Alicante*, han tomado el acuerdo de levantar una estatua al eminente orador.

¿Méritos? En eso está la originalidad del proyecto; levantar estatuas por méritos pasados, es una ordinaria.

Pero el más lerdo adivina que esa estatua tan flamante, no se erige en Alicante, sino en Alicantina.

### RECHUPLA MEREIDA.

Quedamos en que José Renato Vilatte, dos veces excomulgado, se constituye pontífice de la Iglesia católica apostólica francesa, cuya cabeza es Briand.

Quedamos en que ha celebrado una función inaugural que da el opio, si hemos de creer a los periódicos liberales atontados de España.

Aquello es seriedad; aquello es gloria; aquello es *paraiso*.

El pueblo de París acepta con tal entusiasmo la investidura de Vilatte, que los cantores ambulantes festejan con unas coplas picarescas lo que ya se conoce allí con el nombre de *Cisma de Chicago*.

Figúrense de qué maliz serán las coplas, que una de ellas empieza:

Un mono viejo de América procedente de Chicago va a bendecir la República de golfos legalizados.

¡Ah! por eso no tembló cuando Briand de ese excéntrico quiera un nuevo Papa hacer.

Me parece que el *trovo* está bien tirado.

A tout seigneur, tout honneur. En castellano: Cada palo aguante su vela.

ESPOLIN.

## REVISTA DE LA PRENSA CATÓLICA

El *Correo de Andalucía* copia de *La Integridad*, de Tuy, un hermoso artículo explicando lo que es la prensa católica, lo que pretende y los medios que para conseguirlo emplea con motivo de hablarse de una nueva Asamblea nacional de la Buena Prensa.

La primera, celebrada en Sevilla, hizo conocer al pueblo las supercherías de los rotativos, los desenmascaró, y fruto de ello ha sido la vida languida y precaria que desde entonces vienen arrastrando muchos de ellos y que los ha obligado a unirse estrechamente en un *trust* para sostenerse.

Que el fruto de la segunda sea quebrantar el débil puntal que aún los sostiene.

El *Diario Montañés* habla de las trapacerías ministeriales, citando como para muestra, dos que ya concien nuestros lectores: la desapa-

rición a principios del ejercicio de la mayor parte de los fondos presu-

Así andamos... Y todavía quieren muchos reconstitución. Mejor sería pedir la disolución de estos partidos que parten a los contribuyentes.

La Alalaya, después de propinar unos palatós a un liberal que alaba la gestión en la Alcaldía del alcalde conservador recientemente nombrado para Santander, cargo que ya otras veces ha desempeñado, por lo visto, a satisfacción de todos, se me- tte también con el asendereado asunto del regalo, y entre todos, unos en serio y otros en broma, van poniendo al bueno del Sr. Navarro Reverter como digan dueñas.

El Diario de la Rioja prosigue entusiasmando a sus lectores para que se apresten a la lucha electoral. Ya lleva publicados dos ó tres artículos en este sentido, y anuncia la publicación de otros varios. Las razones que alega son las mismas que más de una vez, tomadas de distintos periódicos, hemos expuesto en esta sección.

El Correo de Zamora reseña el movimiento católico producido por los intentos sectarios del anterior gabinete liberal, comparando el entusiasmo excitado en los pueblos a la actividad de los volcanes, y dice que no debemos confiar tampoco en los conservadores, porque éstos como aquéllos dejan que el terrorismo imperie en Barcelona, y como aquéllos son liberales; de modo que, partiendo de los mismos principios las consecuencias de su acción han de ser por fuerza muy parecidas.

El Diario de León se ocupa también de las elecciones y dice que si estando desunidos los católicos pudieron llevar al Parlamento una minoría que supo defenderlos en los momentos apurados y excitar al país a la protesta, unidos podríamos aumentar el contingente de nuestros representantes y aspirar no solamente a una defensa equitativa, sino a imponer reformas por todos anheladas.

Cultos en Santo Domingo

Ejercicio de las Cuarenta Horas

En los tres días de Carnaval se celebrarán solemnes cultos en la iglesia de San Esteban (Padres Dominicos.)

En dichos tres días y a la hora de las diez de la mañana se expondrá S. D. M. que durará todo el día y se dirá misa solemne.

A las cuatro y media de la tarde se rezará el santo rosario con letanía cantada, sermón, salmo Credidi y reserva.

El sermón del primer día estará a cargo del R. P. Fr. Pascual Cabello, los del 2.º y 3.º a cargo del Reverendo P. Fr. Antonio Martínez.

Miércoles de Ceniza

En este día a las cuatro y cuarto de la tarde se rezará el santo rosario, letanía cantada, sermón que predicará el M. R. P. Fr. Lesmes Alcalde, O. P., y a continuación tendrá lugar la procesión llamada de La Buena Muerte.

Domingos de Cuaresma

Todos los Domingos de Cuaresma a las tres y media de la tarde se rezará el santo rosario, habrá plática doctrinal, sermón y Miserere solemne, estando encargados de los sermones los RR. PP. Prior y Regente de estudios.

Nota.—Los domingos 1.º y 3.º de mes habrá el ejercicio acostumbrado con exposición de S. D. M.

Indulgencias.—Hay concedida indulgencia plenaria visitando en cualquiera de los días de exposición a S. D. M.

Los cofrades del rosario pueden ganar las indulgencias de las estaciones, visitando cinco altares de esta iglesia todos los días de cuaresma. Y otras muchas indulgencias hay concedidas a la Cofradía del rosario hasta la Pascua de Resurrección.

De la Provincia

Comunicado

He aquí el que para su inserción nos remiten de Boada: Hace dos años, que en este pueblo se constituyó una "Asociación obrera ó de socorros mutuos," que viene funcionando con mucha regularidad y grandes progresos, en su institución, como lo demuestra el gran número de obreros asociados con

que cuenta ya, y los que ingresarán en breve, llevados del buen deseo de mejorar su suerte del porvenir y la de sus compañeros. Dicha asociación carecía de local propio, donde celebrar sus sesiones y ha andado errante de un lado a otro, hasta que el generoso donante y cumplido caballero, D. Joaquín de la Puente, ofrece y da a los obreros de este pueblo 1.500 pesetas para edificar un salón donde en adelante celebrarán todos sus actos y reuniones. Di ho señor ha prometido también mandar a los obreros obras selectas y libros, para que haya en su salón una pequeña biblioteca que sirva de ilustración y de recreo a los obreros.

Terminadas las obras y levantado el edificio, la Junta directiva acordó en sesión extraordinaria inaugurar dicho salón el día 2, y al efecto, mandó oficios de invitación, a sus hermanas las Asociaciones obreras de Fuente de San Esteban, Martín del Río, Retortillo y algunas otras, que supieron corresponder galantemente a la invitación que se les hizo, viniendo las dos primeras representando a sus asociados, el representante é individuos de la directiva y la última, ó sea la de Retortillo mandó un socio con atenta comunicación felicitando y saludando a sus compañeros de Boada.

Si no temiera ser molesto y comprendiendo que las columnas de su diario tienen que llenar también otros fines, no dejaría de consignar un solo detalle del acto tan sublime y grande que presenciamos ayer en los obreros de este humilde pueblo, pero hay que consignar algunos que dicen mucho en pro de los obreros asociados.

Los obreros de Boada comprendieron ayer que las cosas grandes no hay que esperar vengan del moño y la algarada y las manda quien prometió dar ciento por uno; pues era edificante y hasta conmovedor ver recorrer estas calles más de un centenar de obreros vistiendo su clásica blusa y pantalón de pana, que en ordenadas filas y precedidos de su bander y acompañados de las autoridades y personas caracterizadas se dirigían al templo donde de todos oímos la sagrada misa.

Después de oída ésta, nos dirigimos todos al salón de los obreros, donde su presidente, D. Belisario Bernal, hizo presente cual era el objeto de nuestra reunión y fué concediendo el uso de la palabra por el orden que se había solicitado y comenzó su discurso D. Francisco Moro, y al terminar éste pronunció el suyo D. Carlos de Sena, D. Daniel Rodríguez, el anciano y jubilado párroco D. Eugenio Morenta y algunos otros señores, y por último, lee una preciosa poesía, dedicada al trabajo, el socio D. Juan Ignacio Rodríguez.

Dan las gracias por la invitación que se les había hecho los presidentes de las asociaciones de Fuente de San Esteban y Martín del Río, y saludan en nombre de sus asociados a sus compañeros de Boada, y en mérito obrera, dió por terminado el acto, hasta las ocho de la noche, que volvimos al salón, convertido en teatro del o. rero, donde se representó por ellos un drama de costumbres antiguas, que hizo las delicias del público hasta las doce de la noche, que nos retiramos contentos y satisfechos de presenciar actos que nada dicen en contra de la moral y buena educación.

UN SUSCRIPTOR.

De Peñaranda

El frío intensísimo que se ha dejado sentir en los pasados días ha sido tan grande como hace muchos años no se recuerda. Los ríos próximos a esta villa aparecieron helados totalmente en la mañana del martes último, haciéndose difícil el romper el fuerte hielo para poder atravesarlos. Estos inconvenientes se hubieran salvado fácilmente si el puente de Boveda del Río Almar, que hace años se lo llevó una crecida, se hubiera construido, en vez de tantas promesas de construcción como se han hecho.

En Villoruela, según nuestras noticias, se han helado en un establecimiento varios cerdos y dos caballerías. En el día de ayer, miércoles, el tren que sale de esta villa para esa ciudad, tuvo que pararse entre la estación del Villar de Gallimazo y la pendiente de Morfiño. La causa de ello, según nos dicen, fué el haberse helado unos tubos de la máquina.

Desde ayer por la tarde ha empezado a caer una copiosa nevada, que continúa a la fecha en que escribo estas cuartillas. El baile anunciado en el Teatro de Catedral de esta villa, para el día 2 del corriente mes, no pudo celebrarse por no haber concurrido a él el elemento femenino.

Los próximos Carnavales, a juzgar por los preparativos, han de verse muy animados, pues algunos grupos de señoritas han preparado vistosos trajes que lucirán en el baile del Casino.

Se encuentra entre nosotros el virtuoso é ilustrado párroco de Cabaza de Framontanos, D. Luis González Huertos, que tantas simpatías cuenta en esta villa desde que en ella desempeñó el cargo de coadjutor de esta parroquia. El distinguido é inteligente fotógrafo D. Venancio Gombau, llegó hace unos días a esta villa, en donde permanecerá una temporada, poniéndose al frente de la galería fotográfica que tiene instalada en esta población, en la que sabemos ha hecho excelentes trabajos fotográficos, como son todos los que salen de la reputada casa de tan distinguido artista.

A consecuencia de la nevada que está cayendo desde el día de ayer, el mercado que se celebra hoy se ha visto poco concurrido, así de vendedores como de compradores. La compra venta de trigo parece que está más animada; los acapara-

dores envían a sus criados a los pueblos en donde hacen los negocios.

Los precios que rigen son los siguientes: Trigo, a 39 reales fanega. Cebada, de 20 a 21. Centeno, de 24 a 25. Guisantes, de 30 a 31. Algarrobas, de 24 a 25. Avena, de 14 a 15. Cerdos cebados, de 58 a 63 reales arroba, según peso y clase.—El corresponsal.—7 de Febrero de 1907.

Han sido nombrados comisarios para el bienio que ahora comienza, por la hermandad de Santa Teresa en Alba los señores don Luis de Zúñiga y don Emilio Clavijo, quienes se proponen organizar la próxima fiesta religiosa de la Santa con toda la brillantez posible. A este efecto, han comenzado ya sus gestiones en caminadas a conseguir que uno de los más notables oradores sagrados se encargue de los sermones que han de predicarse durante el octavo día. El predicador será probablemente el elocuentísimo P. Calpena.

Dicen de Alba que por orden expresa de S. A. la Infanta Paz, recomenzarán inmediatamente la obra de la Basílica, a fin de que en breve plazo queden construidos dos capillas, que deberán ser inauguradas en Octubre próximo durante la celebración de la fiesta de Santa Teresa. A esta inauguración se propone asistir personalmente la egregia dama.

Ha salido para Madrid la señora doña Romana Villapeceñin, esposa del señor juez de instrucción de Alba, acompañada de su pequeña hija, a quien un célebre oculista de la corte va a practicar una sencilla operación en la vista.

La guardia civil del puesto de Sancti Spiritus ha denunciado y puesto a disposición del alcalde de aquel pueblo al vecino Fidel Riaño Vicente por haberse sorprendido en la d. h. esa boyal, y en el sitio denominado "La Fuente de Puerto", de aquel pueblo, cortando leña de roble sin licencia de nadie.

En el pueblo de Almeida se ha cometido un robo de varios cerdos en casa de los vecinos de aquel pueblo Juan Hernández Sevillano y Eusebio Sánchez.

Los ladrones, una vez que se apoderaron de los animales, los condujeron al pueblo de Argusino (Zamora), donde han sido sacrificados.

Entrada la guardia civil de este suceso, empezó inmediatamente a practicar gestiones, habiendo sido detenido, como presunto autor, Santiago Trufero, vecino de dicho pueblo.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado, el cual entiende en el asunto.

Por la guardia civil del puesto de Sancti Spiritus fué sorprendido a las boyal de aquel pueblo, sitio denominado "Fuente del Pinto," el vecino del mismo Fidel Riaño Vicente cortando cuatro pies de robles verdes sin licencia que le facultase para ello, cuyo sujeto fué puesto a disposición del Sr. A. calde.

A las ocho de la noche del día 2 del presente mes fueron tiradas por una ventana, envueltas en un trapo, las 70 pesetas que le habían faltado el 31 de Diciembre al vecino del pueblo de Galinduste Juan José López, sin que se sepa quién ó quiénes han sido los autores del hecho.

Por la guardia civil del puesto de Miranda fué denunciado en el día de ayer ante el juez municipal de Cepeda el vecino del mismo Juan de Dios por dedicarse a la caza sin la correspondiente licencia.

Publicaciones

PRIMERA CRÓNICA GENERAL, ó sea Historia de España que mandó componer ALFONSO EL SABIO, y se continuaba bajo SANCHE IV en 1289, publicada por RAMÓN MENÉNDEZ PIDAL. Madrid, señores Bailly-Baillière é Hijos, Editores, 1906.—Tomo I. Texto.—IV + 776 págs.—Precio: 12 pesetas, en rústica.

Hasta ahora no había sido dado a luz este primer monumento de nuestra historiografía vulgar. Solo era conocido en una mala refundición que publicó en 1541 el cronista del Emperador Carlos V Florian Docampo. Después, las Cortes del reino, así como los reyes Felipe IV, Carlos II, y Carlos V, mirando como de interés público la reedición de la Crónica General, planearon en diversas ocasiones la empresa, sin que se lograra ningún resultado, a pesar de que la última vez era la Academia de la Historia de la encargada del trabajo.

También la antigua Biblioteca de Autores Españoles se había propuesto incluir entre sus tomos el de la Crónica General, pero también inútilmente. Hoy la Nueva Biblioteca ofrece, por fin, a sus lectores la Crónica de España, restituida a su primitiva forma por don Ramón Menéndez Pidal.

El primer tomo contiene el texto de la crónica. El segundo contendrá un estudio histórico literario de la misma, y los índices y glosarios necesarios para el manejo del texto.

El señor Menéndez Pidal viene hace años consagrado a la preparación de esta obra, así que su actividad en este sentido ha sido juzgada ya por la crítica en diversas ocasiones.

La Última Moda

Con el número 995 de La Última Moda, que contiene numerosos modelos de trajes y accesorios para señoras y señoritas, se reparte una hoja de dibujos para bordar, un pliego de novela, un figurín acuarela y un patrón cortado de cámara para señora. Precio: 25 céntimos. Gratis números de muestra. Velázquez, 42, Madrid.

La Hermita de Oro

El número 4 de esta importante ilustración contiene abundante y variado texto ameno y de actualidad, y gran número de grabados de información gráfica y notables obras de arte, figurando

entre los primeros hermosos detalles de los actos de protesta contra la Ley de Asociaciones verificadas en Barcelona y Bilbao; de los "Tres tomas," en Barcelona; de los sucesos de Marruecos; de Rusia y de Persia; fachada de la casa donde estalló la bomba el domingo último en Barcelona; Colegio de las Escuelas Pías reedificado, en Yecla; Nuevo Colegio de P. P. Capuchinos de Alsasua; Padres Profesores y niños sarracenos, el rey de los gitanos y llegada de D. Juan Vázquez de Mella a Barcelona. Entre los segundos figuran los cuadros: "Hacia el pacerdo," de la Sagrada Familia, éste de Cristóbal Monserrat, sumando en junto veintiseis grabados, y resultando un número sumamente curioso é interesante.

MERCADOS

Salamanca.—7 Febrero.—En el mercado último-mañana se regido los siguientes precios: Estado del tiempo, bueno. Situación de los campos, buena. Estado de la ganadería, bueno. Tendencia del mercado, sostenida. Trigo, a 39'50 real a fanega. Centeno, a 26. Cebada, a 20. Algarrobas, a 27. Avena, a 15. Garbanzos, de 120 a 210. Alubias, a 100. Harina de primera, a 18 -s. arroba. Idem de segunda, a 17. Idem de tercera, a 16. Salvados, a 14 reales fanega. Patatas, a 5 reales arroba. Cerdos al destete, a 80 rs. ano. Idem ceb. dos, 68 rs. arroba. Aceite, a 88 reales cántaro. Vino tinto, a 30 reales cántaro.

Valladolid.—7 Febrero.—En los almacenes del Canal de Castilla.—En el día de hoy entraron 500 fanegas de trigo, que se vendieron a 41'00 reales las 94 libras. La tendencia del mercado, sostenida. Almacenes del Arco.—Han entrado 200 fanegas de trigo, que se pagaron a 41'00 reales las 94 libras. Entraron 100 fanegas de centeno, que se pagaron a 25'50 reales las 90 libras. Tendencia del mercado, sostenida.

Tejares.—7 Febrero.—Trigo, a 39'50 rs. fanega. Centeno, a 26 id. id. Cebada, a 20 id. id. Avena, a 15 id. id. Algarrobas, a 28 id. id.

Ávila.—7 Febrero.—Precios que rigen: Trigo, a 41 reales las 94 libras. Cent. id., a 25'50 id. id. Cebada, a 20 id. id. Avena, a 16 id. id. Algarrobas, a 28 id. id.

Palencia.—7 Febrero.—Estado del tiempo, de fuertes heladas. Situación de los campos, buena. Tendencia del mercado, sostenida. Precios: Trigo, a 39'50 reales las 92 libras. Centeno, a 25 reales las 90 libras. Cebada, a 18 reales fanega. Avena, a 14 id. id. Yeros, a 29 id. id. Alubias, a 100 id. id. Harina de primera, a 17 rs. arroba. Idem de segunda, a 16 id. id. Idem de tercera, a 15 id. id. Salvados, a 14 rs. fanega. Patatas, a 5 reales arroba. Yeros, a 27 rs. cántaro. Vino tinto, a 27 rs. cántaro.

Sedán del Campo.—7 Febrero.—En el mercado de hoy entraron 20 fanegas de trigo, que se pagaron a 40'25 reales las 94 libras. Centeno 100 fanegas, a 26 reales fanega. La tendencia del mercado sostenida. El tiempo, de heladas.

Barcelona.—7 Febrero.—Han llegado 31 vagones de trigo. Se vendió trigo de Salamanca, a 40 reales fanega. Mercado, desanimado.

Burgos.—7 Febrero.—Estado del tiempo, de heladas. Situación de los campos, buena. Tendencia del mercado, sostenida. Precios: Trigo álaga, a 42'50 reales fanega. Idem mocho, a 39'50 id. id. Idem rojo, a 38'75 id. id. Centeno, a 28 id. id. Cebada, a 22 id. id. Avena, a 16 id. id. Yeros, a 25 id. id. Alubias, a 100 id. id. Garbanzos, a 180 rs. fanega. Harina de 1.ª, a 18 arroba. Id. de 2.ª, a 17 id. id. Idem de 3.ª, a 16 id. id. Salvados, a 11 reales fanega. Patatas, a 5 reales arroba. Carneros, a 100 rs. uno. Ovejas, a 70 rs. una. Corderos, a 40 rs. uno. Aceite, a 68 reales cántaro. Vino tinto, a 30 reales cántaro. Queso, a 80 rs. arroba.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

Santos del día.—San Cirilo de Alejandría, del cual se reza con rito doble y color blanco; Santos Niofóro, Primo, Donato, Alejandro y Amonio, mártires; San Fructuoso y San Sabino; Santa Apolonia.

Cultos

Catedral.—A las nueve y media solemne misa conventual. Iglesia conventual de San Esteban (P. P. Dominicos).—Misa desde las cinco a las ocho. Rosario en la de las seis. A las siete y cuarto misa, conventual. Por la tarde, a las cinco y media, rosario.

San Martín.—A la oración rosario. Capilla del Cristo de los Milagros.—Todos los días visitas a la milagrosa imagen. Por la tarde los credos. Capilla de la Cruz.—Visitas a la Dolorosa.—A las nueve misa rezada.

Escuelas del Sagrado Corazón.—A las diez exposición del Santísimo hasta las seis de la tarde.

Visitando esta capilla se gana la indulgencia de las Cuarenta Horas. Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor del Santísimo Sacramento. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Salamanca

Solemnes cultos que la comunidad de Siervas de María, tienen en

su iglesia de San Millán en los días de Carnaval: Mañana sábado darán principio estos cultos a las cinco de la tarde con exposición de S. D. M., cantándose solemne trisagio y sermón que dirá el M. I. Sr. Dr. D. Román Bravo, Canónigo archivero de la Santa Iglesia Catedral, terminándose con solemne reserva. El domingo, lunes y martes a las doce, habrá misa rezada y a continuación se hará la exposición de S. D. M., continuando lo expuesto hasta la terminación de estos cultos, que darán principio a las tres y media de la tarde.

En estos días ocuparán la cátedra Sagrada los señores don Gonzalo Sanz, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, don Angel Garrote y D. Manuel Boizas, respectivamente. Se ruega a los buenos amadores de Jesús asistan a velar a Jesús Sacramentado.

Ayer a las siete de la noche fué la Rondalla Escolar a la academia que dirige el señor Pañencia, al cual obsequiaron con una serenata. Fueron agasajados espléndidamente con dulces, licores, cigarros y una gratificación en metálico. Fué vitoriosa con gran entusiasmo, tanto al principio como al fin de la serenata, por los alumnos de dicho centro.

Los señores Sacerdotes que quieren aplicar el santo sacrificio de la misa en sufragio del alma de doña Guadalupe Santos de Laparazán, viuda de don Gabriel Aparicio, el día 9 de Febrero, primer aniversario día de su fallecimiento, en las parroquias de San Sebastián y Nueva Señora del Carmen, recibirán la limosna de diez reales y las gracias.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de hoy en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Presión barométrica, 687'01. Temperatura máxima al sol, 6'8. Máxima a la sombra, 3'0. Mínima, 1'8. Viento N. E. 1. Cielo, cubierto.

De diez a once de la noche de ayer animó alegremente la Rondalla Escolar a los concurrentes del café Pasaje, tocando con grande afinación las piezas más escogidas de su repertorio. Ellos a la vez fueron obsequiados con dulces, licores, cigarros y 30 pesetas en metálico.

Nos dicen muchos abonados que encuentran gran alivio en los padecimientos de la garganta con las pastillas GRESO DE MENTOL Y COCALINA.

Los individuos que componen la "Tuna colonia Escolar, son: Presidente efectivo: Julio Medina Corbalán. Tesorero: Severiano Montero Sánchez. Secretario: José Mañes.

Abanderados: Luciano de Sande y López, José María de Onís Sánchez, Francisco Guerra López, José Castaño Merchán, Alberto Cuadrado.

Guitarras: Agustín Arenzana Morán, Ciriaco Mañes Retana, Santiago García y García, Alejandro Vio ta Pérez, Manuel Sánchez y Sánchez, Martín González, Enrique Alguero López, Carlos Jaramillo García, Eugenio Barredo, Fabián Alvarez, Julio Tejedor y Bocero.

Bandurrias: Severiano Montero Sánchez, Manuel Mateos, José Iglesias, Eugenio Manzano, Lázaro Andrés, Victoriano Hernández.

Laudes: Juan Hourcade Hernández, José Mañes. Violines: Enrique Periañez. Flauta: Vicente Hernández. Panderas: Clemente Lucas, Plácido Carranza, José Casas Ureña, Jesús Esteban Polo.

Triángulos: Domingo M. González, Manuel Villarrubia.

Por la inspección provincial de Sanidad han sido entregados a esta alcaldía, 12 viales de vacuna para que se proceda a la vacunación gratuita por los médicos de la Beneficencia.

Por D. Eugenio Carrera, juez de instrucción de esta localidad, se citan llamar y emplazan a Antonio Ruiz Zaraza y Angel Santos, para que en término de diez días comparezcan ante este juzgado, con el fin de practicar una diligencia judicial.

Clinica especial de enfermedades de los ojos. Cuyo Alvarado y Eusebio Camazón, (señaladas). Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta.—Mañana: de once a una.—Tarde: de tres a cinco.

Para hoy están citadas en las oposiciones de maestras las señoritas María Josefa Gómez Sánchez y Virginia Hidalgo Calleja.

Los marqueses de Ivanrey, Castelli fuerte y Juva Real, duque de Bivona y señores Potestad y Bermejillo, que se encuentran cazando en la dehesa de esta provincia, propiedad del primero de dichos señores, llevan muertas 1.000 perdices y cerca de 500 conejos.

En las oposiciones de maestros dieron lectura en la tarde de ayer a sus ejercicios los señores D. Casimiro Martín Ramón, D. Amador Martín Pérez, D. Manuel Mateos Sánchez, don Pedro Jesús Mateos Serrano, don Alfredo Matías González, don Julio Mateos Serrano, D. Germán Manuel Moreno Hernández y don Ernesto Pedraz Gorjón. Hoy continuarán las oposiciones.

Desde el próximo día 10 comen-

zará a regir en la línea de Medina a Salamanca la siguiente combinación de trenes: Horas de salida de Salamanca. El correo a las 22'10. El mixto a las 16'30. El sud exprés a las 22'54. El mercancías (discrecional), martes y sábados 11'30. Horas de llegada a Salamanca. El correo, a las 4'33. El mixto, a las 9'20. El sud exprés, a las 11'20. El mercancías (discrecional) martes y sábados, a las 18'30.

Para los días de Carnaval, los camareros de la acreditada cervecería Novelty, Sebastián Gómez y Luis Beltrán, establecerán en los portales de la plaza Mayor, frente al indicado café, un despacho para la venta de camelias, violetas y toda clase de flores naturales.

Ayer falleció en esta ciudad el virtuoso sacerdote don Francisco Cuéllar, capellán de la iglesia de la Cruz, cargo que ejercía desde hace algún tiempo.

Al penetrar en su habitación ayer mañana, para despertarle, una de las persona de su familia, que vivía en su compañía, se lo halló muerto en su propio lecho, ignorándose en qué momento pudo ocurrir su muerte.

Supónese que ésta ha sido producida por una lesión cardíaca.

El Sr. Cuéllar disfrutaba de grandes simpatías entre el clero de nuestra ciudad, que le estimaba por sus grandes virtudes.

Contra la resolución dictada por este Rectorado, encargando de la Regencia de las Escuelas graduadas anejas a la Normal de Maestros a don Tomás Pérez Alonso, ha presentado una comunicación recurriendo del acuerdo D. José Berceo, que interinamente venía desempeñando dicho cargo.

El Sr. Berceo funda su recurso en preceptos terminantes de la l. y, que supone han sido mal interpretados en este caso. Del recurso entenderá el ministro de Instrucción Pública.

El día 14 del próximo Marzo se efectuarán Madrid el concurso anual para proveer las direcciones vacantes de establecimientos de baños.

En ese acto podrán pedir los médicos que forman parte de dicho cuerpo, las direcciones de Retortillo y Calzadilla, de Salamanca, ó serán provistas como otras veces entre los médicos habilitados.

Anoche dió una conferencia en el Centro sacerdotal el canónigo don Eloy Nacar, desarrollando con grande acierto el tema Independencia de la Iglesia y del Estado.

Al terminar fué muy aplaudido y felicitado.

Las aquí las cantidades recaudadas en los distintos felatos de la población durante el día 7: Estación, 461'51 pesetas. Rollo, 488'26 id. Zamora, 37'70 id. Lede-ma, 37'38 id. Puente, 396'05 id. Matadero, 1'264'58 id. Total, 2'685'48 pesetas.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Andrés López Martín.

Defunciones.—Manuela Martín Rodríguez, Germán Morales Rodríguez, Pilar Antón del Castillo, Agustina Dominguez Corral, María de la Iglesia Conde, Pilar Munguira Santamaría y Francisco Cuéllar Almeida.

Mañana, sábado, a las siete y media, dará una conferencia en el Circo de Obreros D. Francisco de la Concha Alcalde.

Versará sobre el tema: La desamortización eclesiástica y civil considerada jurídica y económicamente.

Ha llegado procedente de Villoria de Buena Madre don Victoriano Angos y sus hijos.

Se ha trasladado a ésta, de Tejadillo, nuestro querido amigo don José Manuel García.

A fines de la presente semana son esperados en esta capital los señores don Agustín y don Eloy Bullón.

El presidente de la nueva compañía titulada Los Húngaros, ha solicitado del Gobernador permiso para circular por nuestras calles durante este Carnaval.

El señor Zapata se lo ha concedido.

Y con ésta son cuatro las compañías carnavalescas.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal por amenazas é insultos a su mujer, un sujeto llamado Ventura Durán.

Ha sido denunciado al señor gobernador, por tener su establecimiento de bebidas abierto después de la hora reglamentaria, Inés López.

Por la guardia civil del puesto de Monleras ha sido detenido en Almeida el pastor Santiago Trufero, por ser el autor del robo de cinco cehones en dicho pueblo de Almeida, habiéndolos degollado en el término de Arguño (Zamora).

SOMATOSE

Contra la clorosis.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## MADRID

### El día en Madrid

Desde la tarde de ayer continúa nevando copiosamente.

El frío es intensísimo y por las calles circula poca gente.

A pesar de los esfuerzos operarios del municipio, las calles están completamente cubiertas de nieve.

Durante la noche pasada se han registrado varios accidentes, algunos de consecuencias graves.

Las rondas de policía han recogido a algunos infelices portadores con síntomas de congestión, producida por el frío.

### El servicio de ferrocarriles

La nevada copiosísima que estos días ha caído sobre toda España, ha producido grandísima perturbación en la marcha de los ferrocarriles.

Hay muchos trenes detenidos por las nieves, y otros de los que se ignora dónde se hallan.

Hasta ahora sólo se tienen noticias de un descarrilamiento ocurrido en las Rosas, provincia de Santander, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Los trenes que han llegado a Madrid, lo han hecho con un retraso extraordinario.

### Trenes detenidos

En la estación del Norte se tienen noticias de los siguientes trenes:

El correo gallego se halla detenido cerca de Segovia.

El sudexpres de Francia no ha podido pasar de El Escorial.

Los correo y expreso de Irún han quedado detenidos, respectivamente, en Villalba y Torrelodones.

La línea de Villalba a Segovia está interceptada por las nieves.

### Accidente a una Infanta

La Infanta D.ª María Teresa asistió ayer, con su esposo, en representación de los Reyes, a la función que por la tarde se dió en el teatro de Apolo en beneficio de la Sociedad de actores.

Al regresar a Palacio se resbaló una de las mulas del coche en la calle de Alcalá, cerca de la Puerta del Sol.

La Infanta se apeó, resbalando y cayendo al suelo, lastimándose ligeramente en las manos y en la cara.

Los Infantes subieron a Palacio en un tranvía, siendo ovacionados por el público.

### El amanecer

Durante toda la mañana han trabajado los operarios del Municipio en la limpieza de las calles.

Ha seguido nevando, si bien con menos intensidad.

### Sorteo de quintos

La Gaceta de hoy publica un decreto del ministerio de la Guerra relativo al próximo sorteo.

En él se dice que en el sorteo general de mozos, que se ha de celebrar el día 10 del corriente, habrán de ser incluidos los mozos prófugos indultados el 6 del pasado Junio, siempre que no hubieran sido incluidos en sorteos anteriores.

## EXTRANJERO

### Nombramientos Pontificios

Telegrafan de Roma que Su Santidad ha nombrado al Cardenal Rampolla presidente de la sociedad católica italiana.

También ha nombrado instructor de las órdenes menores conventuales al cardenal Merry de Val.

### Una visita

Un telegrama de Roma da cuenta de la entrevista celebrada ayer en el Vaticano entre el Papa y el cardenal Rampolla.

Este visitó al Sumo Pontífice para darle gracias por su nombramiento para la presidencia de las asociaciones católicas.

El Pontífice le recibió con sumo afecto, diciéndole que el nombramiento era una muestra de afecto y consideración que le tenía y de lo mucho que estimaba su talento y sus virtudes.

### Terrible nevada

Se ha recibido un telegrama de Castellón, en el que se da cuenta de haber caído sobre el pueblo de Morella una terrible nevada.

La nieve ha alcanzado más de un metro de altura.

El termómetro descendió hasta trece grados bajo cero.

**Incendio en Santander**  
Telegrafan de Santander que anoche estalló un terrible incendio en una casa de la calle de Cervantes, propiedad de la condesa de Mancilla.

El edificio quedó destruido casi por completo a pesar de los esfuerzos de los bomberos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

**Terrible desgracia**  
Dicen de Belchite que ayer ha perecido en aquella población un anciano llamado Matías Lahoz.

Este se hallaba paraltico y la causa de su muerte fué el haberse prendido fuego a las ropas de su cama.

Su mujer, llamada Catalina, intentó apagar el fuego prendiéndole la ropa y quedando carbonizada.

### Funesto accidente

Comunican de Soria que ayer ocurrió un funesto suceso de que fué víctima la señorita Elena García, muy conocida en aquella población.

Esta joven salió a dar un paseo a caballo, sufriendo una terrible caída que le ocasionó la muerte.

## Edición de ayer tarde

### Consejo en Palacio

Se ha celebrado el Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El Consejo fué de brevísima duración.

El Sr. Maura hizo el acostumbrado discurso sobre política interior y exterior.

Habló el Sr. Maura de la situación de Barcelona, donde no se han repetido afortunadamente los atentados terroristas, manifestando su confianza en que la gestión del Sr. Osorio, gobernador de Barcelona, secundada por las decisiones del Gobierno, lograría evitar la repetición de tales atentados.

Dió también cuenta a S. M. de los planes del Gobierno respecto de la confección de los presupuestos, informándole asimismo de que reina tranquilidad absoluta en toda España.

De política exterior comunicó al Rey noticias referentes a la situación y desarrollo del conflicto entre el Japón y los Estados Unidos, refiriéndose también a los trabajos preparatorios de la conferencia de La Haya y al resultado de las últimas elecciones alemanas.

### Firma del Rey

Después de terminado el Consejo el señor Maura sometió a la regia firma un decreto concediendo la gran cruz del mérito militar con distintivo blanco al Obispo de Urgel.

### A la salida

Al salir del Palacio el señor Maura conversó breves momentos con los periodistas que allí le esperaban.

El Presidente del Consejo dijo a los reporteros que en el Consejo celebrado anoche en la Presidencia comenzaron los ministros a estudiar los preliminares necesarios para la formación de los presupuestos.

Añadió que han empezado inmediatamente los Ministros a ocuparse de este asunto porque quiere tenerlos concluidos muy pronto.

Dijo también que su propósito es que el ministro de Hacienda lea los presupuestos en la primera sesión que celebre el Congreso después de constituirse.

Por último, agregó que de esta manera no se tropezaría con apremios de tiempo para la aprobación de los presupuestos y podrían ser éstos discutidos con todo detenimiento.

### Los coches de los ministros

Al salir de Palacio los ministros montaron en sus respectivos coches, que han sido casi los únicos que han circulado hoy por Madrid.

Los coches marchaban a paso muy lento, porque las calles están completamente cubiertas de nieve.

Continúa cayendo una nevada copiosísima.

El alcalde dispuso esta mañana que salieran varias brigadas de barrenderos con picos y paletas y mangueros de la villa para limpiar las calles de nieve.

Los operarios del Municipio han trabajado furiosamente, pero a pesar de estos esfuerzos las calles han vuelto a cubrirse de nieve, haciendo muy difícil la circulación de coches y tranvías.

### Estátuas de nieve

En diversas calles se han hecho varias estátuas de nieve.

Llaman la atención extraordinariamente los trabajos escultóricos realizados en el jardín del ministerio de la Guerra.

Estos trabajos han sido hechos por los ordenanzas del ministerio. Representan una garita con un soldado haciendo el centinela.

También han hecho un dosel, en el que figuraba un retrato del Rey.

A los lados del dosel hay dos leones.

Las figuras están hechas con gran perfección y son muy admiradas por los transeuntes.

### Esfuerzos inútiles

## LA BOLSA

### Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	Día 7	Día 8
4 por 100 interior	81.95	
Idem fin de mes	82.12	
Idem deuda amortizable	101.40	
Acciones del Banco de España	000.00	
Idem de la U. A. de tabacos	391.00	
París a ocho días vista	9.00	
Gambios sobre Londres	27.48	
Bolsa París: 4 por 100 exterior	00.00	
Obligaciones azucareras Sociedad General	00.00	
Acciones pretéritas de Idem ordinarias Id.	80.00	
	41.00	

### MENCHETA.

Nuestro servicio telegráfico de hoy es de 390 palabras.

**VELAS DE CERA**  
PARA EL CULTO  
CHOCOLATES GARANTIZADOS  
FABRICANTE  
D. QUINTÍN RUIZ DE GAUNA  
VITORIA  
REPRESENTANTE  
BERNARDO GAZAPO  
N.º 51  
SALAMANCA

### VENTA DE MADERA

Se vende la existente en el Soto-Muniz, consistente en vigas, machones, cuartos y tabla de chopo.

Del precio y condiciones, informarán en dicho sitio y en la calle de Toro, número 48.

### OCASION.—TRASPASO.—OCASION

Se traspasa la acreditada tienda de ultramarinos EL NUEVO MUNDO, situada en la Lonja de la Cárcel, número 5, por no poder atenderla su dueño. En la misma información.

*Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.*

## HERNIAS (quebraduras)

Se combaten, con éxito siempre seguro, por medio de los Aparatos especiales, con el Privilegio de invención (patente número 27.791), del ortopédico de Madrid

**D. Jerónimo Farré Gamell,**  
autor del único método, verdaderamente científico, para el tratamiento mecánico de las hernias, reconocido así, y por tal motivo aceptado y elogiado por las eminencias médicas de España.

Garantizamos para toda clase de hernias, aun siendo voluminosas y rebeldes, un contención absoluta y permanente, por grandes que sean los esfuerzos que se hagan al toser o con el trabajo corporal. Con nuestro sistema se obtiene la curación en un gran número de casos.

Para construir un aparato de nuestro privilegio de invención es necesario que el herniado se presente, pues los mecanismos han de variar según sean las condiciones anatómicas de la hernia. Servir un aparato que se pide por carta equivale a enviar, con un otro hombre, un braguero puramente de remesa, el cual agrava casi siempre la enfermedad a que se aplica, y por cuya razón ningún médico ilustrado lo aconsejará jamás.

Si queréis adquirir datos y noticias que os interesen, pedid a dicho ortopédico el FOLLETO titulado *Hernias y cuestiones anejas con su tratamiento*, que ha publicado recientemente y que envía gratis a todo el mundo.

CONSULTA ORTOPÉDICA GRATIS  
Horas, de once a una y de cuatro a seis

GABINETE ORTOPÉDICO, PUERTA DEL SOL, 9, PRINCIPAL DERECHA, MADRID  
(FUNDADO EN 1897)

### AVISO INTERESANTE

El médico auxiliar de dicho reputado ortopédico recibirá consultas en SALAMANCA los días 17 y 18 de Febrero en el HOTEL DEL COMERCIO.  
En Madrid todos los días no festivos en el Gabinete Ortopédico del inventor, Puerta del Sol, número 9, principal.

## Academia—Palencia

QUEDARÁ ABIERTA DESDE EL 1.º DE FEBRERO en la calle del DOCTOR RIESCO, 47

ALUMNOS DE FACULTAD É INSTITUTO

Esta Academia ha sido la que mejor resultados ha obtenido en Saberes, y la poca propaganda que hizo siempre fue seria.

Se admiten internos, medipensionistas, vigilados y externos.

### ANUNCIO

Se vende una yugada de tierra en el pueblo de Cabeza Bellosa. Para tratar con D. Trifón Ledesma, calle del Doctor Riesco, número 29

**DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GÁSTRICA, DIARREA.**

en niños y adultos, estrabismo, malis digestiones, ácidos del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**  
Marca "STOMALIZ"  
Serrano, 30, Farmacia MADRID  
Y principales del mundo.

IMPRENTA DE CALATRAVA a cargo de Manuel P. Criado.

**SUBASTA.**—Se vende en pública y extrajudicial subasta la casa número 5 de la calle del Grillo, de esta ciudad, el día 8 de los corrientes, a las once de su mañana, en la Notaría del doctor D. José de Prada. Sus títulos y demás documentos se hallarán expuestos en el despacho de expresada Notaría.

**HIERRO BELLIDO**  
EFICACÍSIMO  
EN LA  
Anemia, Cloroanemia, Esclerosis y Linfatismo.  
De venta en todas las farmacias y droguerías de esta ciudad.

## Buena ocasión

Se vende la casa señalada con los números 2 de la calle de San Pablo y 1 de Sánchez Barbero. Consta de bodega, dos portales para tienda, tres pisos y es de moderna construcción.

Informarán del precio y condiciones en la misma casa.

## NOVELTY

En esta elegante cervecería hay exquisitas bebidas, emparedados, pasteles variados, pastillas de café, y tiambras.

Se vende leche pura de cabras a 25 céntimos cuartillo.

## RESTAURANT

Precio del cubierto: almuerzo, cuatro pesetas; comidas, cinco.

## IMPORTANTE

Se venden dos coches, familiar y abridor con arcos ó sin ellos, en buenas condiciones.

La casa número 9 de la calle de Santiago recién construida, con local para cuneta y cochera, bodega, establecimiento y vivienda en el mismo, dos pisos todos con retretes modernos y con vistosas galerías para el río Tormes, se vende.

Para tratar, en las afueras de San Pablo, 18, almacén de maderas, cal, yeso y cementos, a precios muy reducidos de Julián García G. Piedra (Salamanca).

### ANUNCIO

Por término de ocho días se vende la corta del monte titulado «Villalta», sito en término de Salvadillo, provincia de Avila, a diez kilómetros de Peñaranda de Braconero. Del precio y condiciones informará D. Vicente Junquera en Fuente-lapena (Zamora)

## Centro—Pensión—Mañes

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO  
DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSÉ MAÑES CASAUX  
CALLES DEL SILENCIO, 1, Y TOSTADO, 1  
SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades é Instituto, ha conseguido por sus buenos resultados en la enseñanza, desde un régimen especial y a la continua explicación de todos los asignaturas constantes de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias salas distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a ese objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctor en Filosofía (Leyes, Ciencias, Derecho, Medicina, Físico-matemáticas), Arquitectos facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los instructores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En a escuela modelo que a cargo de acreditado profesor casual se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la

primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos. Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre, con muy poco trabajo del alumno.

Exactitud y formalidad es las enseñanzas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Colegio el más antiguo en su índole en este capital, ha conseguido con su trabajo respetante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación.

Matriculas de honor, 42; sobresalientes, 146; notables, 443; aprobados, 501; total de exámenes en cuatro años, 1.218. Bachilleres, 24; Licenciados en Derecho, 3; Medicina, 2; Ciencias, 1.

Se admiten internos, medipensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante.

Alimentación verídica, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previs autorización, se formaliza toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.

